



80亿、全华班哪个更重要

□李康培

新赛季中超联赛即将开始，U23新政策引发广泛热议，广州恒大的全华班计划更是震惊诸强。可是这些政策，注定会影响联赛未来的观赏程度，这和中超上赛季刚签下的80亿元转播合同背道而驰。

那么对于当下的中国足球，80亿元和全华班到底哪一个更重要呢？

上赛季，中超签下这一天价转播合同，这让很多人不理解。一方面，国家队层面惨案不断，对阵东南亚小兄弟都能输个1:5。另一方面，联赛负面新闻频出，一次次考验着中国球迷的接受底线。

可是这些问题依然无法掩盖中超作为中国第一大联赛的事实。如此巨大的受众和曝光度，加上足球的天然体育属性，让中超成为众多商家的必争之地。这几个赛季，中超引援力度不断加大，各路大牌外援纷纷至沓来，屡屡刷新世界足球转会纪录，这样的中超谁又愿意错过。

即使在联赛打压过度引援，以及重视青训的情况下，中超依然是香饽饽。近期，中超联赛公司宣布上海映迈文化传播公司成为独家“2017-2019年中超联赛官方图片合作机构”。这是中超历史上第一次通过公开竞标形式征集图片合作机构，也是合作机构首次向中超支付合作费用。据悉，未来三年中超联赛得到的

合作费用高达2000万元。而且，该图片机构还一直对外宣称，这个价格并不贵。

根据中超的天价转播合同，未来费用是递增的。尤其是2018年、2019年以及2020年的版权价格分别高达15亿元、20亿元、25亿元。2017年，中超联赛依靠着大牌外援的影响力还能获得足够的关注度。可是随着联赛外援政策的改革以及越来越多的U23球员出现，联赛的观赏程度肯定会大打折扣。

如此一来，联赛的受关注度下降，各方面的曝光度就会大不如前。商家的利益没有得到充分展示，注定就会挑毛病，希望缩小赞助额度。虽然合同早就签好了，但是可以根据实际情况修改。此前只要中超联赛出现一些

问题，赞助商们都会拿着合同条款逐一对照，找出问题后要求中国足协和中超公司扣款。

这一天价转播合同的最后一年，正好是恒大全华班计划的第一年。其实不只是恒大，相信很多球队都希望更多的国内球员可以独当一面，成为国家队球员。可是在这样的情况下，下一份天价转播合同还会有这样的价格吗？

培养本土明星和全华班球队是联赛的发展趋势，如何在这样的情况下获得更多商业支持，是很多中国足球人和球队需要思考的。

如果能为中国足球培养更多的人才，可以杀进世界杯，建立理性的俱乐部和联赛体系，纵然今后的赞助费用没有这么高，其实又如何？

世界俱乐部排名 恒大返亚洲第一

足球数据统计网站《footballdatabase》发布了最新一期世界足球俱乐部排行榜。中超球队广州恒大的世界排名上升了2位，来到第80位，而亚洲排名也超越沙特球队阿尔阿赫利，时隔11周重返亚洲第1的宝座。另外2支参加亚冠的中超球队苏宁和上港，在小组赛4队中的排名均不及同组的日韩对手。

值得一提的是，虽然恒大过去数月都没有正式比赛，但竞争亚洲第1的对手阿尔阿赫利在跨赛季的沙特联赛中近期发挥低迷，最近2轮比赛连续负于卡达西亚和阿尔纳斯尔，尤其是面对卡达西亚还以1:4惨败，沙特联赛排名滑落至第4，同时也将俱乐部亚洲排名第1的宝座还给了恒大。 综合

群狼围攻恒大 上港冲击中超

A 广州恒大能否被 群狼拉下马

【缘起】中超六连冠，广州恒大高处不胜寒。冠军效应，让其他土豪拼命想把恒大拉下马。每一个新赛季，围剿广州恒大的狼群都会扩大。

【现状】2017赛季，中国足协出台外援新政，使得外援实力不再占优势的广州恒大喜上眉梢。

那些或霸气侧漏或躲在暗处厉兵秣马的土豪，被新政兜头一盆冷水浇下，露出绝望的表情。即便如此，江苏苏宁、上海上港等队，依然会使出群狼战术围剿广州恒大。

【难点】中超六连冠后，广州恒大已经形成了一套相对成熟的“冠军模式”，在联赛中保持着足够的稳定。偶尔马失前蹄，很难一泻千里。

【前景】2017赛季，江苏苏宁也相对稳定，上港的外援阵容更强，只是受制于外援新政，上港的外援优势减少。其他豪门，无论是冠军的气质还是气场，都欠缺较多，要想把广州恒大拉下马，难度甚大。

B 球迷能否有更好的 中超观赛体验和选择

【缘起】2015年9月25日，体奥动力以5年80亿元拿下中超5年版权，2016赛季初，乐视以27亿元买到中超两年独家新媒体版权。电视方面，地方有线只能是本地球迷观看；卫视方面，有央视和一家地方电视台。上述现象，无法满足广大球迷的需求，观赛体验不够好。

【现状】因为付费时代无法提前到来，乐视面临巨大压力。2017赛季，乐视可能不再垄断新媒体版权，球迷有望通过两个或者两个以上渠道享受更多观赛体验。

【难点】垄断产生效益。其他新媒体是否愿意出天价共享版权。2016赛季，网络共享中超版权费用曾经为7亿元，结果，传统门户全部放弃。现在，视频网站接盘比门户更易。

【前景】生存压力下，基本没有障碍。



3月3日中超开打，3月4日晚上7点中超开幕式将拉开帷幕，休战4个多月的中超将扑面而来。在外援和U23新政下，在一如既往的烧钱模式下，在中超转播一家独大难撑局面的背景下，2017赛季的中超有八大悬疑待解。

C 上海上港能否中超夺冠

【缘起】2015赛季，上海上港功亏一篑。上海市委、市政府对于这支豪门寄予厚望。2016赛季，卷土重来，投入之大，令人咋舌（16家中超俱乐部中投入最多）。遗憾的是，中超成绩比2015还差。2017赛季，6100万欧元签下奥斯卡，加上5580万欧元的胡尔克、700万欧元的艾哈迈多夫、1850万欧元的埃尔克森，以及老当益壮的卡瓦略，上港的目标还是中超冠军。

【现状】炒掉儒雅的埃里克森，请来另外一个狂人博阿斯，使上海上港具备了一种难以捉弄的气质，他的用兵之道，可能成为上海上港决胜广州恒大的胜负手。

【难点】在外援上，上港更胜一筹；内援上略逊。自从豪门们都请来大牌外援之后，决定结果的就是看内援。在这方面，上港让人担心。

【前景】有希望，但堪忧。

D 辽足和亚泰两大不死鸟 能否保级

【缘起】辽足和长春亚泰年年惊险保级，2016赛季，各自惊魂时刻，至今冷汗连连。2017赛季即将开始，这两只不死鸟将以何姿

态亮相？他们能否继续上演保级奇迹？

【现状】其实，天津泰达、辽足、长春亚泰、贵州智诚、重庆力帆的日子都不好过，2017赛季的两支降级队伍，在他们中间出现的概率较大。

【难点】辽足卖掉了所有能够卖掉的实力球员，就像是一场牌局，从大王到牌10都已经出完，剩下一堆电话号码，看能否组合成顺子了。2017赛季，辽足将比以往赛季更难。长春亚泰2017赛季的投入5个亿或者更多，瞬间阔了。2000万英镑买来的伊哈洛是个硬汉，胡斯蒂和马里尼奥也不错。难处是，国内球员的组合适太差。

【前景】长春亚泰可能要比前几个赛季都要好过一些，辽足可能要比前几个赛季都要难过一些。

E U23新政能否催生 更多最佳新人候选

【缘起】前两个赛季，U21最佳新人几乎难产。2015赛季空缺，2016赛季勉强为之。U23新政下，人们对2017赛季的期待更高。U23新政是完全压制U21球员的发展，还是给U21球员更多的机会呢？

【现状】2017赛季，27名国内

报名球员中，至少要有4名U23以下球员，16家俱乐部至少会有64人；18人比赛报名名单中至少两名U23球员，其中11人首发阵容中必须有一名U23球员首发，16家俱乐部共有16名U23球员首发。

关键不在U23球员本身，而是U23新政下，当94年、95年出生的球员难以满足需求的时候，96年、97年出生的球员能否获得更多机会。

【难点】俱乐部的主帅都有成绩压力，能否大胆使用96或者97年龄段的球员，是个未知数。

【前景】U23新政或许让U21最佳新人更加难产。

F 标王能否在数据上更强势

【缘起】最近三个赛季，标王纪录被不断刷新。5000万欧元的特谢拉，被5580万欧元的胡尔克刷新；5580万欧元的胡尔克又被6100万欧元的奥斯卡超越。标王，旺旺更让人期待。

【现状】无论是特谢拉还是胡尔克，在2016赛季都有亮点。但是，并非惊艳。在亚冠资格赛中打进一球的奥斯卡，能不辜负球迷的期望吗？

【难点】奥斯卡的第一个赛季，短时间内难以完全适应中超，加上他有些单薄的身体，使标王面临风险。

【前景】看看强壮的胡尔克和埃尔克森，奥斯卡的表现或许会和特谢拉、拉维奇一样。

G 众知名外教能否把 最佳斯科拉拉拉下马

【缘起】除了个别赛季之外，最佳教练得主一般都是冠军球队主帅。2017赛季，佩莱格里尼、博阿斯、卡纳瓦罗、马加特等人跃跃欲试。

【现状】许家印给斯科拉和恒大的任务是2017赛季获得四冠王。不一定得到四冠王，但是得到中超冠军的概率依然最大。一般情况下，只要夺得冠军，最佳教练还是斯科拉里。

【难点】佩莱格里尼的漂亮足球在2016赛季展现不多，2017赛季需要重新磨合队伍。博阿斯不够稳定，马加特越来越保守，卡纳瓦罗的队伍是中超菜鸟。

【前景】博阿斯有一点希望。 肖良志

中超整容行动 每家补助百万

中国足协和中超公司将联手彻查“中超股皮”，不给斑秃菜地生存土壤。从2017赛季开始，中超公司每年给16家俱乐部各自补助100万元“整容费”，用于场地维护和改造，全面提升中超联赛形象。

前几个赛季，有些俱乐部的主场场地曾经出现过状况，要么成为斑秃的菜地，要么就是沙漠之中不见草，通过电视直播之后，在社会引发强烈反响。当5年版权费用已经达到80亿元的时候，这种情况的确让人大跌眼镜，和80亿时代以及中国足球的大时代背景不相符。

从2017赛季开始，中国足协和中超公司把工作做到前面，在比赛开始之前专门到此前有问题的俱乐部主场去检查。长春亚泰的主场曾经出现严重的斑秃，舆论一片哗然。 宗文

足协杯赛程出炉 恒大上海同半区

中国足协发布2017足协杯赛程。本赛季足协杯比赛将在3月18日拉开帷幕，中超球队将在5月亮相，而中超球队在亚冠比赛中表现则决定足协杯决赛是在11月底或是12月初进行。

2017赛季足协杯初赛共有64支球队参加，第1轮比赛由中乙联赛24支球队，以及中国足协杯资格赛8支球队共32支球队参加，对阵及主客场均由抽签确定。第2轮比赛共32支球队参加。第1轮比赛获胜队直接按既定签位落位主场，中甲16支球队抽签落位相应客场位次，以确定对阵关系。本轮也为单场淘汰，共16场比赛，获胜的16支球队进入第3轮。

第3轮比赛也是由32支球队参加。第2轮比赛获胜队直接按既定签位落位主场，参加亚冠联赛的4支中超球队首先抽签落入上、下半区客场位次，其余中超联赛12支球队抽签落位其余客场位次，最终确定对阵关系。经过抽签，苏宁和申花被分在上半区，恒大和上港被分在下半区。 新体